
令和４年度第１回印西市学校体育施設開放運営委員会会議録 

 

開催日時 令和４年７月５日（火） 午後２時から午後３時１０分まで 

開催場所 松山下公園総合体育館 会議室 

出 席 者 市村委員長、稲垣副委員長、小田委員、須藤委員、椎名委員、鈴木委員 

欠 席 者 なし 

事 務 局 スポーツ振興課 三門課長、近藤係長、鈴木主査、渡邊主査補 

傍 聴 者 ０人 

会議内容 

 

１．開  会    進行 事務局 

２．委嘱書交付   委員１名 

３．挨  拶    三門課長 

４．議 題     議長 市村委員長 

（１）学校体育施設開放の現状について 

 ― 事務局説明 ― 

― 質   疑 ― 

委 員  試合を行う場合は、目的外使用許可申請が必要なのですか。 

事務局  練習試合等で団体に登録していない人を呼んで行う場合は、学校に目的

外使用許可申請を行い、学校の許可を得て利用していただくこととなりま

す。 

委 員  それについて、教頭の異動や新任教頭になるとわからなくなってしまう

ので、学校に周知していただきたい。今までは、コロナの影響で対外試合

はあまりありませんでしたが、今後は増えるかもしれないので、対外試合

等で、団体に登録していない人が使う場合は、目的外使用許可申請書の様

式も含めて、再度周知していただきたい。 

事務局  様式については、教育委員会で定めていますので、担当課に伝えておき

ます。もともと学校体育施設開放事業は、団体に登録している人以外は利

用できませんが、今まで「学校体育施設開放利用における新型コロナウイ

ルス感染拡大防止ガイドライン」に「対外試合（練習試合や合同練習など）

は禁止とする。」と記載していて、コロナの影響により禁止と誤解を生じ

ることがありましたので、６月にその部分を含めて改訂しています。学校

体育施設開放事業は、教頭先生に管理指導員をお願いしている状況もござ



いますので、連携をとりあって進めていきたいと考えます。  

委 員  学校の判断で対外試合をやってもいいということですか。 

事務局  現在も許可している学校や許可していない学校がありますので、学校単

位の判断で許可していることと思います。 

委 員  利用時間ですが、熱中症対策として、中学校は朝７時頃から活動して早

めに終了していることもあるようです。学校体育施設開放事業も校庭を利

用する子供達は早い時間に使用できるといいのですが。      

  事務局  規則で利用時間が定められていますので、その中で活動していただくこ

とになります。  

委 員  熱中症対策として朝の涼しい時間に活動できるように検討してもいい

のではないでしょうか。 

事務局  今後、要望が多くあれば、規則の改正も必要になりますので、教育委員

会や学校と検討することとなります。  

 

（２）学校プール開放について 

― 事務局説明 ― 

  ― 質   疑 ― 

委 員  滝野小だけどうして地域団体なのですか。 

  事務局  以前に市内全域のプール開放を中止したことがあります。その際に、子

供達が楽しみにしているため開放できないかと滝野おやじの会からお話

がありました。学校体育施設開放に関する規則にプール事業を加えて改正

して、その後、継続して地域の子供たちのために、ボランティアも含めて

自主的に事業を行っていただいております。  

委 員  安全上で地域団体だけでなくて、例えば、予算があれば地域団体へ民間

業者を派遣して共同で実施した方が安全だと思います。プールは学校の授

業でも特に最新の注意をはらっていますので、毎年、先生達も研修を受け

ています。他の学校との平等性も考えて検討していただきたいと思いま

す。  

  事務局  突発的な事故に対応するために、先程説明したとおり７月３日に日本赤

十字社の救急法、水上安全法の講習を受け、プールの監視指導にあたりま

す。今回は７名の方が受けていますので、その７名の方が中心となり、そ

の他ボランティアの方を含めて、多くの目で監視をしていただきます。ま

た、２時間の中で、２５分入水して５分休憩、これを繰り返し、実施する



予定でおり、当課も巡回パトロールをして実施について確認することとし

ております。業者を派遣することについては、今後の検討となります。 

委 員  滝野おやじの会の負担が大きいと思いまして。人も入れ替わると思いま

すので、管理体制を確認していただき、欠員がないようにしていただきた

いです。午前、午後の１日を７人でやるのは負担が大きいので、最善の準

備をしていただき対応していただきたいと思います。ＡＥＤの場所も把握

していただき準備をしっかりして、業者の委託についても予算が検討でき

れば要望していただいて地域団体任せにしない方がいいと思います。 

委員長  この件については、今年度はこのまま実施するということでよろしいで

すね。今後、検討していただければと思います。 

委 員  本埜小学校の水泳授業はジョイフルのプールを利用させていただいて

います。各学校のプールは老朽化が厳しい状況です。ジョイフルは、屋内

プールですので、天候に左右されない、熱中症の心配がない、寒い日も暑

い日も対応できる、つまり安全です。インストラクターもいてプラス職員

もいるので、多い目で見守るので、安全性がかなり高いです。あと、活動

する道具がたくさん揃っているので、充実しています。とてもいいです。

屋内ですので、学校の屋外のプールやプールサイドはすごく暑くて、準備

運動も難しい状況です。そういう意味でも開催時期が真夏ですので、屋内

施設を利用するのは安全上すごくメリットが大きいと思います。近年、気

温が上昇していますので、今後持続してやっていくためには、今後、民間

の屋内施設を検討しているのは良いことです。 

  事務局  ジョイフルでの学校の水泳授業は、コースロープをはって泳法指導を行

うのですか、それとも自由に水に親しんでいるのでしょうか。 

委 員  泳力別にわけて泳法指導していますし、着衣泳も行う予定です。着衣泳

は、川で溺れたときに身の安全を自分で守るという学習で大事なので、今

はコロナの影響で、行っていない学校が多いですけれど、今後は、どの学

校も着衣泳はやり始めると思います。学校プール開放で着衣泳をやるのも

いいと思います。 

委員長  民間でのプール開放はどこを検討していますか。 

事務局  市内全域の民間プール５ヶ所を検討していますが、相手の協力を得られ

るかわかりませんので、今後、検討していきます。 

委 員  他市の学校の水泳授業は、暑さにより中止することがあると聞きまし

た。今後、熱中症の心配等で、プールに入れなくなる可能性もあるので、



屋内を検討することはいいことと思います。  

 

（３）その他 

  ― 質   疑 ― 

委 員  学校側からの意見で、学校体育施設開放事業で、利用後に、お菓子等の

ごみが落ちていることがよくあります。施設内では飲食禁止となっていま

すが、守らずに捨てて、拾うのは学校なので、衛生面もよくないです。そ

の他には、落とし物が多いそうです。団体には、後始末をしっかりしてほ

しい。遵守事項にも書いてありますが徹底してほしいというのが学校から

の意見です。 

事務局  ごみや落とし物が多いということですが、その際に、どの団体が利用し

ていたか、管理指導員の教頭先生から連絡をいただければ当課でも指導を

することができます。 

委 員  団体の方が AED の場所を把握しているか心配です。体育館にあるので、

万が一の時に備えて場所を把握してほしいです。あと、団体が時間外に鍵

を借りにくることがあるので、勤務時間内に貸し借りにきてほしいです。 

事務局  AED の設置場所、鍵の貸出しは、各学校で開催している連絡会議で管

理指導員の教頭先生から団体に説明していただいております。 

委 員  備品等の安全点検をスポーツ振興課に行ってほしいです。例えばバレー

のワイヤーのネットです。ワイヤーを使用しているのは古いものと思いま

す。小学校ではバレー用品は使用しないので、点検は行わないです。社会

体育で使うものはスポーツ振興課で、年 1 回でいいので、団体に確認して

安全点検してほしいです。学校で使うものは毎月安全点検しています。バ

スケットゴールもこわれているものを学校に申請にくる団体があります。

学校はあまり使用しませんが、学校が予算要望することもあります。 

事務局  バレーボールのネット等、安全点検等、必要に応じて当課でも行ってい

きたいと考えております。学校体育で使用しないものは、先生方が確認し

づらいものもあるかと思いますが、管理指導員をお願いしています教頭先

生には、私達と情報共有していただいて、どうすれば安全に利用できるか

お互いに認識するのも大切だと思います。 

委 員  コロナで第７派が心配されていますけど、今後、感染者が増えた状況の

時に利用について検討してほしいと思います。 

  事務局  コロナ第７派については、教育委員会と協議して、感染拡大の際には利



用調整を行っていきたいと思います。 

委 員  校庭の草がのびていますが、誰が草刈りを行うのですが。対応はどこに

望めばいいのですか。 

委 員  除草作業は、教頭先生が行っていることが多いです。公共施設は業者が

行うことが多いですが、学校は自分達で行います。お願いできるのであれ

ば、利用団体のみなさんが練習後等に少しでも刈ってくださると学校とし

ては大変嬉しいです。 

委 員  スポーツ振興課ではやらないのですか。 

  事務局  教育委員会の施設となりますので、スポーツ振興課では行いません。委

員からお話のあったとおり利用団体に協力していただけるとありがたい

です。 

委 員  学校で年２回、環境整備作業を行うので、その時に協力いただけると保

護者の方と利用団体の方々のみんなで一緒にできるので、いい雰囲気で取

り組めますし、ありがたいです。輪ができるのはいいと思います。利用団

体が環境整備を手伝ってくれるのは大感謝です。 

事務局  ４月に行う学校と利用団体の連絡会議で、そのような話をしていただい

て、調整がつけばいいと思います。 

委員長  そのような場で対応していただけるといいですね。 

  事務局  今後、先生方の負担を軽減する意味でも利用される団体も十分承知いた

だき草刈りの協力等で、学校との連携をとっていただきたいと思います。

プール開放についても実施するには、学校の協力がなければできません

し、また施設の老朽化も進んでいます。プール開放事業は、学校で水泳授

業を行わないとできませんし、入場の人数制限、時間制限をする状況です

ので、費用対効果をみる等、先程お話したとおり今後民間施設の活用も考

えていかなければならないと考えます。 

委 員  １０年くらい前は、鍵は学校ではなくて、近所の預かってくれる家から

借りていましたけど、今後もそのようになると学校の負担が減ると思いま

す。 

  事務局  以前は、近所の方に鍵の管理をしていただいていましたが、ほとんどの

方が管理ができなくなり、学校で行うことになりましたので、元に戻すこ

とはできないと考えます。 

 

 



５．連絡事項 

  ・次回会議の開催予定について 

６．閉  会 

 

以上  

 

 

令和４年７月５日に開催された、令和４年度第１回印西市学校体育施設開放運営委員

会の会議録は、事実と相違ないので、これを承認する。 

 

 

令和４年８月４日 

 

 

署名委員  市村 昇     


